

黄文政教授三焦学术思想 论治肾病探讨[※]

● 王耀光* 黄文政

摘要 黄文政教授在治疗肾脏病方面非常注重疏利少阳。在中医“少阳主枢”、“三焦者决渎之官，水道出焉”等理论的基础上，提出少阳三焦枢机不利为肾脏疾病的关键病机。黄教授将少阳三焦这种整体疏导调节作用称之为“三焦网络调节机能”：心之行血，肝之疏泄，肺之敷布，脾之运化，肾之蒸腾气化，正常水液代谢，血液运行无不依赖少阳三焦这种网络调节机能，若少阳三焦枢机不利，则气化功能受阻，肺、脾、肾三脏功能失司，脏腑升降功能失常，水液代谢障碍，导致输布、排泄不利，清浊不分，水液潴留，精微物质外泄，血运迟缓等一系列病理改变。在治疗中应重点发挥少阳三焦的整体疏导调节作用，通过疏利少阳三焦，使气机得以枢转，脏腑功能得以协调，从而恢复人体内环境动态平衡。

关键词 三焦学术思想 三焦网络调节机能 疏利少阳三焦 疏导调节 黄文政

黄文政教授在治疗肾脏病方面非常注重疏利少阳。在中医“少阳主枢”、“三焦者决渎之官，水道出焉”等理论的基础上，提出少阳三焦枢机不利为肾脏疾病的关键病机。黄教授将少阳三焦这种整体疏导调节作用称之为“三焦网络调节机能”：心之行血，肝之疏泄，肺之敷布，脾之运化，肾之蒸腾气化，正常水液代谢，血液运行无不依赖少阳三焦这种网络调节机能。若少阳三焦枢机不利，则气化功能受阻，肺、脾、肾三脏功能失司，脏腑升降功能失常，水液代谢障碍，导致输布、排泄不利，清浊不分，水液潴留，精微物质外泄，血运迟缓

*基金项目 国家十一五科技支撑计划项目名老中医临床经验、学术思想传承研究(No:2007BAI10B01 - 007)

*作者简介 王耀光，男，医学博士，教授，博士研究生导师，主任医师。兼任中华中医药学会肾病分会常务理事，天津市中医药学会肾病专业委员会副主任委员兼秘书长。研究方向：黄文政教授学术思想传承研究；中医药防治肾小管间质纤维化研究；中医药防治乙型肝炎病毒相关性肾炎机制研究。

●作者单位 天津中医药大学第一附属医院(300193)

等一系列病理改变。在治疗中应重点发挥少阳三焦的整体疏导调节作用，通过疏利少阳三焦，使气机得以枢转，脏腑功能得以协调，从而恢复人体内环境动态平衡。故以疏利少阳法为主，融益气养阴、清热利湿、解毒泄浊、活血化瘀为一体，取得了良好临床疗效。研制的肾疏宁方^[1-3]、肾炎3号方^[4]等在治疗IgA肾病、慢性肾炎、乙型肝炎病毒相关性肾炎、慢性肾衰竭等肾脏疾病方面都体现了“疏利少阳、标本同治、整体调节”的指导思想。这些方中用柴胡轻清升散，善于疏肝，解少阳气郁，同时柴胡能“主心腹肠胃结气”；黄芩苦寒清

降，与柴胡配伍，一升一降，使少阳之气得以条达疏畅。疏利少阳，清解郁热，畅达三焦，枢转气机，恢复三焦的网络调节机能。并以生黄芪、党参补肺脾之气，女贞子、山茱萸益肝肾之精，扶正以祛邪；以山楂、生侧柏、地锦草、白花蛇舌草、扁蓄清热利湿，丹参、鬼箭羽、益母草活血化瘀，以解毒泄浊。既有整体调节，又含对因治疗，立法全面，选药精当，疗效确切。并在临床治疗时注重三焦分治辨证：上焦重肺，中焦重脾，下焦重肾。《内经》云：“少阳属肾，上连于肺，故将两脏。”揭示了少阳枢机功能对于肾之气化、肺之宣肃，乃致一身气、火、水的升降出入来说具有重要意义。少阳枢机不利，气、火、水都为之郁，则可致脏腑功能失调，三焦水道不利。水肿、淋浊、尿血、癃闭、关格，变证丛生。由此，我们有理由认为：少阳枢机不利是慢性肾脏病发生、发展的重要病理环节。

治法当然就应该疏利少阳气机,清解少阳郁热,渗利三焦水湿。

1 疏利三焦的重要性

1.1 三焦与命门相火的关系 中医“命门—元气—三焦”理论创说于《难经》,其理论核心认为,元气(原气)是人生命的根本,它源于先天,系于命门,通过三焦输布全身,以激发、维持各脏腑经络组织的生理活动和机体防御外邪的功能。人身之火有君火和相火之分。《医宗金鉴》曰:“君火……君主一身之火,相火……宣布一身之火。”相火和君火相对而言。相火无定位,亦无定体,随所寄脏腑发挥作用,但其中命门之火是相火之源,而三焦为相火之用,相火发于命门,畅行三焦,内寄于肝胆、心包、脾胃诸脏腑之间。所以相火必须以疏通泄畅为先决条件^[5]。王叔和《脉诀》言:“命门配三焦属相火。”孙一奎则反对命门配三焦属相火论,他指出“手少阳三焦与手厥阴心包络表里相配,三焦主气为表,心包络主血为里,二者同属相火。”章虚谷《医门棒喝》言:“三焦者,相火用事,腐熟水谷,而化精微,生津液而通水道,故名为焦,取火熟物之义,相火足,气化行,则水道通利而清浊不混。”三焦为水气通利之道,君相火的宣布有赖于三焦的通利。君相火亦赖于三焦通行水谷精微而得濡养,制约其妄动。三焦的功能是通行气血,濡养全身,调和人体内外环境的物质及能量转变的吸收和利用。《灵枢·本脏》也认为三焦之道会通于腠理、溪谷,人身气、水得以布达,人体分肉得以温养,人之骨节得以清润;三焦之道和于脏腑,气、水得以布散至脏腑而用其调养^[6]。

由此可见疏利三焦的重要性。

三焦作为气机升降出入之通道,唯有清利上中下三焦,让邪有出路,标本同治,治本为主,最终使元气得充,清气得升而浊气得降,三焦通畅,气机得行,君相之火宣布有节,则诸症皆除。《难经》中“命门—元气—三焦”理论形成对现代疾病的发生发展及临床的治疗有着深刻的指导意义。由于疾病可以直接损伤元气或通过五脏系统病变进而耗损元气,其病变范围可涉及三焦多脏腑系统,由此提示我们临床治疗疾病应在本着疏利三焦气机的同时,兼有辨证固本的指导思想。即为提出“攻补兼施、破立并存”的概念提供理论基础。

1.2 辨治少阳三焦病证当以疏利为主 疏利一词是在明·李中梓的《医宗必读》治泄九法中提出的。《素问·至真要大论》云:“……通因通用。必伏其所主,而先其所因,其始则同,其终则异,可使破积,可使溃坚,可使气和,可使必已。”“通因通用”是以通治通,利用通利药治疗具有实性通泄症状的病症。是以“通”为表象,“不通”为其病理本质的病证,需要“先其所因”,采用疏通之法,驱除邪气,最终使“气和”病已。这作为一种辨证思路,为其奠定了疏利法的理论基础。

“疏”,古义清洗,洗涤。《国语·楚语》:“教之乐,以疏其秽而镇其浮。”韦昭注:“疏,涤也。”在《辞海》中解释为:①开浚,疏导,去掉阻塞使通畅。《荀子·成相》:“北决九河,通十二渚,疏三江。”②开拓,消除。③雕刻。④分,分予。《淮南子》、《史记》中有记载。⑤撤退。⑥稀疏,不密。《老子》:“天网恢恢疏而不漏。”⑦通“疋”,赤脚。《说文解字》:“疏,通也。”《国语·周语》一疏为川谷,以导其

气,注:“通也”。《孟子·滕文公上》:“禹疏九河。”《史记·河渠书》:“水之利害,自古而然,禹疏沟洫,随山浚川。”

“利”在《辞海》中解释为:①古义为迅速,快;②吉利,顺利;③方便,适宜;④胜过;⑤顺应;⑥利用;⑦富饶。《辞海》中对“疏利”一词的解释为疏泄。亦有医家提出应用“疏理”三焦,然疏理①《周礼考工记》作纹理粗糙,机理粗疏不紧密;②修理;③疏通整理。即重在“理”字。亦有“疏通”,《辞海》描述为①通达;②疏浚,开通;③贯通,流通,畅通,等。

由此可见“疏利”一词具有疏导开通,使道路畅通之义。与张少聪^[7]提出的“通利三焦法”涵义接近,他提出方用五苓散加减。三焦水道当以通利为主,则水液气机运行通畅;而作为少阳枢机,机体水液、气机之枢纽,在机体无论生理、病理整体调节方面起着承上启下的重要作用。若三焦不利,则气化不利,水湿停聚而三焦壅滞,变生百病,虽与肺失宣降、肝失疏泄、脾失运化等密切相关,然其根本在于肾阳虚损,少阳枢机不利,气化不及,三焦道路不通。

故三焦气机顺畅即为“疏”,三焦水液代谢正常即为“利”。

《伤寒论》中小柴胡汤是少阳证代表方,由柴胡、黄芩、半夏、生姜、人参、炙甘草、大枣组成。本方可分三部分:柴胡、黄芩清解少阳邪热;人参、炙甘草合大枣益气和中;半夏、生姜和胃止呕。三部分相合,集苦降、甘调、辛开于一方,属和解法,为和剂。诸药寒热补泻并用,攻补兼施,疏利三焦,调达上下,宣通内外,和畅气机。《伤寒论》曰:“伤寒中风,有柴胡证,但见一证便是,不必悉具。”说明小柴胡

汤证的特征具不典型性,有是证便用是方,故临证之时应紧扣病机。在认识到少阳三焦在人体生理、病理上的重要性后,医家对小柴胡汤的加减运用颇为广泛,并进行了越来越多的深入研究和认识。小柴胡汤证并非是少阳病证,而只是少阳病中的一个证型^[8]。然小柴胡汤具有驱邪和扶正两方面的组方特点^[9],所以后世医家研究全方祛邪扶正,和解枢机,具有疏利三焦、宣通内外、调达上下、和畅气机的作用,更能灵活化裁用于临床多种疾病的治疗。

2 三焦网络学说与疏利少阳法

黄老吸收张镜仁等前辈的经验,提出三焦是一个协调脏腑经络功能和信息传导的庞大而又复杂的网络系统,类似于现代医学的神经-内分泌-免疫网络^[10]。黄老的三焦网络学说可从以下三方面进行论述。

2.1 三焦的物质基础 三焦作为一个有功能作用的脏腑,必然有其物质基础,那么这个物质基础又是什么呢?三焦之“焦”本作“膲”,而通作“焦”,《辞海》中膲(jiao焦)有“一、中医学名词‘三焦’的专字;二、肉不满壳”之解。《淮南子·天文训》从月之盈亏观察鱼类和螺蚌类动物的脑和躯壳中软组织的亏缺。高诱注解膲为“肉不满”。不满之肉是指与肌肉不同的胶软不实之肉,古人对此组织视同脂膜类,如膏肓、膜原,以及肌膜、筋膜、脂膜、脏腑器官之膜、腹膜、胸膜等统称为膲。古人说的“三”是表示事物的复杂,三焦就是复杂的膲。由于它在皮肤、肌肉、脏腑之间几乎无处不有,既与脏腑经络密不可分,又是独立于脏腑经络之

外的遍布于全身的一个庞大复杂的网络,这就是其物质基础。

2.2 三焦的功能系统 三焦具有通行元气、运行水谷、决渎水道等多方面的功能,而三焦功能活动是呈网络系统状态的。以三焦为核心,以肾为基础,构成的三焦功能系统有三:肾—三焦元气运行系统、肺脾肾—三焦水液系统和心肝肾—三焦相火系统。

2.2.1 肾—三焦元气运行系统 《难经·六十六难》云:“脐下肾间动气者,人之生命也,十二经之根本也,故名曰原。三焦者,原气之别使也,主通行元气,经历于五脏六腑”。《本草纲目·果部·胡桃》:“三焦者原气之别使也,命门者,三焦之本原,盖原委一也。”命门既通则三焦利。以上论述表明,元气依赖肾中精气化生,生成后通过三焦分布全身,内至脏腑,外达肌肤,推动人体生长发育,温煦和激发各脏腑的功能活动。元气是人体生命活动的原动力,是维持生命活动的基本物质,因而以肾为根本的三焦元气通行系统对人体的生理和病理具有重要作用。

2.2.2 肺脾肾—三焦水液系统 《灵枢·本脏》:“肾合三焦膀胱。”《素问·灵兰秘典论》:“三焦者,决渎之官,水道出焉。”《素问·经脉别论》:“饮入于胃,游溢精气,上输于脾,脾气散精,上归于肺,通调水道,下输膀胱,水精四布,五经并行。”由此可见,人体水液的运行,由胃受纳,然后通过脾的运化而布散,再经肺的通调、肾的气化作用,通过三焦的通道,经膀胱排出体外,形成了一个完整的肺脾肾—三焦水液代谢系统。水液代谢一方面将水液中的有用之物敷布全身,另一方面将代谢的废液排出体外。而三焦在这一系统中起着疏导、调

节平衡的关键作用。

2.2.3 心肝肾—三焦相火系统 相火理论源于《内经》,《素问·天元纪大论》:“少阴君火,少阳相火”。张元素《脏腑标本虚实寒热用药式》提出:“命门为相火之源……主三焦元气。三焦为相火之用,分布命门元气。”心为君火在上(心包亦为相火),肝寓相火为中,肾为命门相火在下,形成心肝肾—三焦相火系统。肾与命门相火为心肝肾—三焦相火系统之根,三焦则为相火运行之道路。

以上三个系统将机体各脏腑联系起来,形成一个完整的有机整体,三焦利则一身上下左右皆通,三焦塞则气血壅塞水液不行。

2.3 疏利少阳三焦法的临床应用

三焦之所以重要,是因为三焦既是以五脏六腑为基础,又是处于五脏六腑之上的调节系统,起到对整个机体的网络调节作用。三焦主导气化,它既包含了心肺的气化,脾的气化,肝肾的气化,又涵盖了整体气血津液的运行和调整,所以它是一个调节系统。从三焦气化学说来讲,气化不利,主要是肺脾肾这三脏出了问题,而肺脾肾联络的通路在于三焦。所以疏利少阳,主要是调理三焦气化。黄老用柴胡、黄芩为主的小柴胡汤进行研究,就小柴胡汤而言,柴胡、黄芩和解表里,没有调节气化的作用^[11,12]。

黄老根据这个变法,广泛用于临床,疗效显著。黄老认为,慢性肾脏病的病机以气阴两虚证最为突出,或兼湿热,或兼瘀血,故临床治疗以柴芩汤疏利少阳为基础,并融益气养阴,清热利湿,活血通络等诸法为一炉。运用此法,单纯中

药治疗 256 例慢性肾炎患者,总的的有效率达 87%,完全缓解的达到 34%^[3]。

在慢性肾衰的治疗上,黄文政教授认为慢性肾衰的病机是脾肾虚损,阴阳气血不足,气机升降功能失常,而致浊邪潴留,壅塞三焦,其病程演变的一般规律,起始为脾肾功能出现不同程度的减退或失调,继之正虚邪实,寒热错杂机体呈现阴阳表里上下一派紊乱,最终精气耗竭,气血离守,脏腑功能全面衰败。在疾病整个过程中,无论标本缓急均与中焦脾胃密切相关,脾胃为转枢,中运失健,湿浊内生,枢机不利,则上焦雾露弥漫,痰浊壅塞,凌心迫肺;下焦通调失司,清浊不分,湿浊阻滞,故中焦脾胃对全身代谢有举足轻重的作用。把握中焦这一环节,对病势之消长进退将产生直接影响。扶正祛邪是其总的治则,调理脾胃是其权益之计,通腑泻浊、活血化瘀为祛邪关键。治疗上擅用扶正祛邪、调理脾胃、通腑泻浊、活血化瘀四法。黄

老创扶肾液用于治疗慢性肾功能不全^[13]。

3 结语与展望

黄文政名老中医将中医的“三焦主枢”理论进一步发扬,并对此提出“疏利少阳三焦”治疗大法,指导临床起到事半功倍的效果。围绕此学术思想体系,数十年来黄文政教授作了大量的临床研究和实验研究工作,指导硕士、博士研究生开展了近 10 项科学的研究,并取得许多研究成果,为我们探讨其“三焦理论”奠定了扎实的前期工作基础,值得进一步深入研究和发扬。

参考文献

- [1] 张丽芬,黄文政. 肾疏宁的组方思路及防治肾小球硬化的机制分析[J]. 天津中医学院学报,2005,24(1):1-4.
- [2] 王耀光. 乙型肝炎病毒相关性肾炎肾小管间质损伤机理及肾疏宁干预机制研究[D]. 天津:天津中医药大学,2006.
- [3] 黄文政,曹式丽,何永生,等. 疏利少阳标本同治法治疗慢性肾炎临床及实验研究[J]. 天津中医,2000,17(1):5-8.
- [4] 黄文政,曹式丽,何永生,等. 肾炎 3 号方治疗慢性肾炎临床及实验研究[J]. 天津中医,2000,17(6):4.
- [5] 崔天锐. 孙一奎命门三焦说及其临床应用[J]. 山西中医,1994,10(4):2-5.
- [6] 孟竟壁. 三焦和三焦经实质的探讨[J]. 中国中医基础医学杂志,1998,4(2):18-20.
- [7] 张少聪. 通利三焦法的临床应用[J]. 中国中医药信息杂志[J]. 2009,16(8):94-95.
- [8] 顾武军.《伤寒论》少阳病篇评述(1)[J]. 南京中医药大学学报(自然科学版),2002,18(6):322.
- [9] 陈宁用.《伤寒论》中小柴胡汤的灵活运用[J]. 南京中医药大学学报,2007,23(5):278-301.
- [10] 黄文政. 黄文政名家传略,见:张伯礼. 津沽中医名家学术要略[M]. 北京:中国中医药出版社,2008:538-555.
- [11] 王耀光. 黄文政教授“疏利三焦”学术思想经验研究. 天津市第四批全国老中医药专家学术经验继承工作结业论文,2011:25.
- [12] 王耀光. 黄文政教授“疏利少阳三焦”学术思想总结[C]. 天津市中医药学会肾病专业委员会. 天津市中医肾病研究所学术研讨会论文汇编,2010:16-27.
- [13] 黄文政,曹式丽,何永生,等. 扶肾液治疗 120 例慢性肾功能衰竭的临床疗效分析[J]. 天津中医,1999,16(1):3-7.

(上接第 20 页)

仁降泄湿浊;大黄、黄连、黄芩、苦参清热泻热,燥湿止痒;生地、当归凉血活血补血;茯苓渗利湿浊;花椒温化止痒;甘草益气缓急止痒。方药相互为用,以取得治疗效果。

5.5 面肌神经炎案 罗某,女,46岁。半年前出现面肌抽搐,渐渐加重,曾诊断为面肌神经炎,几经中西药治疗,可面肌仍然抽搐,近因病证加重而前来诊治。刻诊:面肌

抽搐,甚于中午,无汗,口淡不渴,舌质红,苔薄略黄,脉无变化。辨为风寒表实夹郁热证,给予麻黄汤加味:麻黄 10g,桂枝 6g,杏仁 15g,白附子 10g,黄芪 15g,防风 10g,知母 15g,炙甘草 6g。6 剂,1 日 1 剂,水煎 2 次合并分 3 服。二诊:面肌抽搐减轻,又以前方治疗 20 余剂,诸证悉除。

用方体会:根据面肌抽搐甚于

中午辨病变部位在太阳,因无汗辨为表实证,口淡不渴辨病变证机是寒,舌红、苔薄黄辨为夹郁热。此选用麻黄汤发汗解表,通达经脉,开泄腠理;防风祛风止痉;黄芪益气固表;白附子祛面风,化痰解痉;知母清泻郁热,兼益阴和筋。方药相互为用,以发汗通经,散寒祛风,益气清热功效。